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[bookmark: _GoBack]寰宇蕴（包藏；包含）神（传说中的天神，即天地万物的创造者或主宰者）魔（宗教或神话传说中指害人性命、迷惑人的恶鬼，喻邪恶的势力），天地分正邪，道亦化阴阳，善恶溯根源。
盘古辟洪荒（混沌蒙昧的状态，指远古时代），神山创世。伏羲划乾坤，薪火传承。女娲定四极（四方极远之地）、五色、中枢。俱如神农正道，善志济世，法出璇玑（古代“璇玑”一词指璇玑星，即北辰——北极星，北极星是天空北部的一颗亮星，离北天极很近，几乎正对着地轴，从地球北半球上看，它的位置几乎不变，可以靠它来辨别方向。《尚书·舜典》记载：“在璇玑玉衡，以齐七政”）。
神鼎九宫（是古代中国天文学家将天宫以井字划分乾宫、坎宫、艮宫、震宫、中宫、巽宫、离宫、坤宫、兑宫九个等份，在晚间从地上观天的七曜与星宿移动，可知方向及季节等资讯），宇宙开泰（意为：亨通安泰；开始平安顺利；重见光明；通畅），五洲（指世界各地）八荒（又称八方，指东、西、南、北、东南、西南、西北、东北八个方向），道居中央，厚德黄宫（道教称头顶为“黄宫”）。
象画六爻，忠善慈极。阴阳各半，奸佞为恶，福祸始源。
宝鼎（原为古代的炊器，后作为政权的象征，故称为“宝鼎”）神策：《河图》、《洛书》、《问天》、《真经》，世间善恶，何抑何扬？
人者神嗣（子孙），蚩尤（相传为黄帝时的诸侯，因叛乱与黄帝战于涿鹿，为帝所戮）魔附。洪荒退疏浚，寒纪消开化。昆北幽陵，蚩兽残忍，喜食妇幼，窃铁霸盐，工技阴诡。昆西流沙，狡猾奸诈，精画鬼符，愚善众民，皆多屠役。昆南交险，炎烈私恶，汪洋掠贝，西陵劫丝，欺物骗财。昆东蟠木，狄犹贪婪，人兽混交，漠视杀戮，愚顽不灵。无通神之明德。
昆仑有鹏，幼而俘驯，背车乘风，巨翅九州。南炎有龙，幼而俘驯，缰车指南，展翼■山。北冥有鲲，燃灯驯之，缰舟计里，汪洋可游。帝者天成，仁德五方，得以治世理界。
诸世万般，何为首道？传承优进，天之大道。天帝四面，五方合德，太师（古时三公之首，为辅弼国君之官）大监（黄帝时有左右大监。相传黄帝所置，主监察，通称大监），舟车九州（舟车会聚，九州通衢），雷霆巡天，义传善世。
伏羲女娲仁德，神农药师天道，人世主正气，万古圣王。
顺天有五善：武（精通干戈军旅之事）、治（高超的管理能力）、神（神奇；神异）、慧（聪明，有智慧，有才智）、理（掌握事物的规律，是非得失的标准，根据），悟之者睿。五善在行，大同于天。善不习武，后嗣无富；慧不理治，神族福损化奴。
传世有五赞（帮助，辅佐）：志（心之所向，未表露出来的长远而大的打算）、勇（有胆量，敢做）、美（心地善良，心质美好）、德（人们共同生活及行为的准则和规范，品行，道德）、仁（指人与人相互友爱、互助、同情等），修之者圣。五赞合心，造福于人。赞不养勇，人文堕渊；德不强志，魔族恶资（愚蠢的余孽）灭世。
山海有五贼：犹（兽名。猴属，这里指人面兽心的人中败类）、兽（比喻野蛮、残忍、下流）、鬼（阴险，不光明）、魔（一般指能害人性命、迷惑人的鬼怪）、妖（传说中奇怪反常而能害人的東西，多具有法术，能作各种变化），猎之者昌。五贼巨罪，遗祸千世。贼不除犹，九宫尽失；鬼魔不灭，四极重绝灾陷。
宇宙在乎手，善恶塑乎心，万化生乎身，神魔战乎志。
神性天也，天性人也，人心机（主发谓之機。——《说文》）也。立天圣（圣，通也。——《说文》）道，以定（平安，平靖）人也。神机（主发谓之機）阴阳，世道煌煌（明亮辉耀貌；光彩夺目貌）。神魔力博，生必战存，灵媒润世。
魔性鬼也，鬼蛮犹狄，犹心豺质，狡猾邪道，嗜杀人也。魔计（計，会算也。——《说文》）阴阴，寰宇凄凄。蚩尤部族，欺世好战，永触杀伐。
天发杀机，斗转星移；地发杀机，龙蛇起陆；人发杀机，天地反复；天人合发，万化（万事万物各种变化）定基。神正魔邪，先杀者祥。
塑神午未（代表时间和生肖），通天贯地，主干合（五合是专指天干而言的，地支为六合。命局中干支五行力量的对比与变化，会充分表现在天干的五行上，因此天干五合情况的出现，也会进一步影响或改变命局中的五行力量强弱关系）者，为阳为正，为公为义。为万物灵修（灵性的修炼）者枢玑（《晋书天文志》说北斗七星在太微北，枢为天，璇为地，玑为人，权为时，玉衡为音，开阳为律，瑶光为星）也。人性之通达，皆圣王贤臣神机也。
五元（五气朝元）置治，山海疆域开化启蒙，井田、都师、九州安靖，昆仑（道教语，指头脑）须弥（据佛教观念，它是诸山之王，世界的中心，为佛教的宇宙观。须弥的意思是“妙高”、“妙光”、“善积”等）祖庭（道教祖庭，是指道教宗派祖师常住、弘法或归葬的所在，这里指弘道）四面，中央尊土厚生，亿民繁衍，天道好生。
人兽相战，蚩犹蛮狄狡猾顽冥，魔性残暴滥杀民孺。山海八荒生灵涂炭，盗贼北冥猖獗。华夏沦落，遗祸千年。蚩犹身死，其族未灭。魑魅魍魉，八十兽类。其心必异，其志必恶。巫酋沐浴，《连山》、《归藏》占卜弗吉，夕惕若厉（若：如；厉：危。朝夕戒惧，如临危境，不敢稍懈）。
祈神祷灵，感预宙事，古今未来。千数年间，杀戮屠城，惨绝人寰。遥知灾祸，百世警惕，华夏戒之，应有裨益。
东洲涿鹿，井田荒芜；西洲愚善，都师尽丧；中洲阪泉，俱如魔杀；北冥冀州，兽毁桑梓（在古代，村落的房前屋后，遍植桑树、梓树，所以有“桑梓之地，父母之邦”的说法。久而久之，“桑梓”成了故乡、家乡的代名词）。鬼据九洲，千年浩劫，亡邦灭种，万国妖畜。圣人难现，瞽民漠视，死无觉醒。
蚩犹狡猾，魔族古生，残害掠劫，暴戾奴杀，极尽恶罪。暂灭蚩犹，其部甚众，不忍灭绝，酋族配役，刑发北冥。
东遣青帝，布化木德，合婚方雷，徙海东荒，教化双洲；西遣白帝，布化金德，合婚嫘祖，徙山西荒，教化双洲；南遣炎帝，布化火德，合婚彤鱼，徙海南荒，教化合三洲；北遣玄帝，布化水德，合婚嫫母，徙山北荒，教化双洲。十妃安乾坤，百官治八荒，千古神胜战魔，万世征争享太平。
性有巧拙，可以伏藏（人秉阴阳之气以成形，具良知良能以为性，性无不善，而气有清浊。秉气清者为巧，秉气浊者为拙。性巧者多机谋，性拙者多贪痴。巧性拙性皆系气质之性，人心主事，非本来之天性。修真之道，采先天，化后天，而一切巧拙之性，皆伏藏而不用矣）。九窍之邪，在乎三要（三要之妙，在于运耳、目、心三者之灵，俾应于事物也）。善神武伐，三要之首在于善（心地仁爱，品质淳厚），善之根基在武（勇敢、英勇），屠魔伐鬼，可以动静（出自《易·艮》：“时止则止，时行则行。动静不失其时，其道光明。”）。
火生于木，祸发必克；奸生于国，时动必溃（火喻邪心，木喻性，奸譬阴恶，国譬身。木本生火，火发而祸及木，则木克；邪生于心，邪发而祸及心，则性乱；国中有奸，奸动而溃其国，则国亡；阴藏于身，阴盛而败其身，则命倾）。《连山》首戒在除奸，《归藏》宗旨在指佞。知之修炼，谓之圣人。草有指佞，鼓有鸣奸。蚩犹遗族，阴谋隐患，五洲鬼妖，贻害万年。
阴含阳内，弗如相对。阴有正邪，阳分善恶。阴者隐匿秘谋，阳者显明画算。阴谋善正为德，阳谋恶邪为罪。再战蚩犹魔兽遗祸而得其志者，可知阴谋合化之妙，此谓《阴符》。
百二天官，甲子神职，阴阳半数。幽冥魔兽，世代侵袭，卷土杀伐。大监没落，神阴消殆。奸阴丛生，蚩犹重现。
神族屠魔，自保救世。知武不用，狡猾祸害。犹兽侵噬亿民，积血累罪。天生天杀，道之理也。天地，万物之盗；万物，人之盗；人，万物之盗（天地，万物偷偷取用；万物，人偷偷取用；人，万物偷偷取用，这就是天地、万物、人之间的取用规律）。盗贼戎财（“戎"假借为“从”，盗贼都从财利），三盗既宜，三才既安（只要对天地、万物、人这三者的互盗利益关系引导得适宜，就可使得盗贼不作恶，使其因财利所引导而不知不觉地对社会做出贡献，最终天地、万物、人三者按照自身的本能安全、和谐地共处）。
故曰：食其时，百骸理；动其机（事物发生的枢纽），万化安；猎其富，盗贼弱（饮食应该按一定时间进行，才能调理身体健康；行动要合其自然规律并且抓要害，就能保证各种不确定因素得到平定；把盗贼的财富掌控住，盗贼就会偃旗息鼓），此圣化之道。人知其神之神，不知不神之所以神也（有智慧的人，懂得并运用这个神奇规律之后就会产生意想不到的神奇结果；而没有智慧的人，因为不了解它之所以神奇的原因，所以就感觉很是神奇）。
日月有数，大小有定，圣功生焉，神明出焉，屠魔贷（通“逮”，抓捕）之。其盗机也（盗贼们改过自新的机会），天下莫能见，莫能罔（无，没有；不；无知的）知。君子罔之固穷，小人罔之轻命（君子没有看到机会就会久陷穷困，小人没有看到机会就会轻视生命）。
瞽者善听，聋者善视（瞎子以耳代目，所以他的听觉特别灵敏，聋子以目代耳，所以他眼光特别锐利）。绝利一源，用师十倍。三返昼夜，用师万倍（排除利益的诱惑，身心专注一事，就可以一倍的兵力达到十倍的战斗力。如果一个军队的统帅也能够做到身心不乱，主事专注，白天黑夜都会认真思考，反复掂量，那样十倍的兵力可以达到万倍的战斗力——运用之妙，存乎一心）。
蚩役九黎，犹奴三苗，善勿忍于恶。心生于物，死于物，机在目（人内心的欲望，是由于物欲的刺激而产生的，人一旦沉溺于物欲，就会被物欲所葬送。睁大眼睛看清楚现实和我们目前的处境）。纲为武，善莫愚（关键在于要敢于对恶势力使用武力，我良善之辈切莫愚蠢）。天之无恩而大恩生，迅雷烈风莫不蠢然（天没有主观心施恩于万物，万物却感受到了这种莫大的恩惠；春天，一阵迅雷烈风万物蠢然萌动，生气盎然）。
神仙善阴阳，至乐性余，至静性廉（一个快乐到极点的人的性情肯定是放荡有余，缺乏紧迫感，一个守静至极的人的性情一定是清静寡欲、廉明正直的）。天之至私，用之至公，家脉鼎传（上天最大的私心，就是想要我们把权利都用到造福公众上，让帝位在我们中华民族世代相传）。
禽之制在气，兽之制在血（制服禽在于一鼓作气，制服兽在于敢流血死拼）。生者死之根，死者生之根（生与死是互为根本，生是死的根本，有生必有死，死是生的根本，有死必有生）。恩生犹害，魔害消恩（如果对禽兽心生怜悯，就会被这些人面兽心的犹所残害；邪恶势力最会恩将仇报，忘恩负义）。愚人以天地文理圣，我以时物文理哲（愚蠢无知的人把天文地理的自然现象变异弄到社会现象中来，认为自己知道这些吉凶祸福的征兆就自封为“圣人”，我以为能够依据这些天文地理的自然现象变异用于分析社会现象中的事物变化，国家盛衰兴亡，检验生死得失的人，才是智慧卓越的哲人）。人以愚虞圣，我以不愚虞圣（人们以愚蠢来猜度看待圣人，我就不以愚蠢来猜度看待圣人）；人以期其圣，我以不期其圣（人们期待圣人圣明，我认为不能把希望寄托在圣人圣明，要靠自己来改变命运）。故日：沉水入火，自取灭亡（陷老百姓于不利，等老百姓醒悟了，那就是自取灭亡）。魔兽不除，云门失音（这些妖魔禽兽不早日除掉的话，中央政令将不出中南海）。
幼学早磨砺，十五可得志。三十统天下，十五重奢慵。二八始盛世，轩辕导舟车。丝玉烹铜铁，肇字新文明。
自然之道阴静，故天地万物生（大自然的规律是安宁静谧，所以天地万物可以生长）；天地之道隐浸，故阴隐胜阳显（天地的规律是润物细无声，所以隐匿秘谋胜过显明画算）；阴阳相推而变化顺矣（阴阳相互配合，则能顺利应对各种变化）。是故圣人知自然之道不可违，因而制之（因此按照自然规律来行事）。至静之道，律历所不能契（达到静的自然之道，你不能不符合历史规律）。爰有奇器，是生万象，八卦甲子，神机鬼藏。阴阳相胜之术，昭昭乎进乎象矣。
中央神族辱命失期，蚩犹魔族复苏有时。《连山》《归藏》失传，人间无德乱世。今传阴符经典，圣天识藏神道，有志者得之。奇志思神族复兴，末世可济世救民，乾坤进化之大道永焉。
